

# «НА ПОЖЕРТВОВАНИЯ КНИГАМИ, ДЕНЬГАМИ, КНИЖНЫМИ ШКАФАМИ...»

Одним из старейших учреждений культуры в Кузнецке является центральная городская библиотека.

Еще в 1890 году в России были разработаны «Правила о бесплатных народных библиотеках». Их открытие возлагалось на земские учреждения, в частности, в Саратовской губернии, в которую входил наш город тогда, руководство библиотечным делом было поручено комитету по народному образованию при губернской земской управе.

Но все эти решения и правила до нашего провинциального Кузнецка шли не один год.

Из воспоминаний А. М. Уварова «История Кузнецкого драматического театра», хранящихся в

краеведческом музее, известно, что первая бесплатная общественная библиотека была открыта в нашем городе в 1897 году «на пожертвования книгами, деньгами, книжными шкафами некоторых жителей города». После ее открытия с разрешения Саратовского губернского правления при ней образовался библиотечный совет. Содержалась библиотека на средства от сборов денег по подписным листам среди жителей города и от взносов членов библиотечного совета. Библиотека развивалась, рос книжный фонд, и уже в 1903 году был выпущен печатный «Каталог Кузнецкой об-

## Из истории создания библиотеки

щественной библиотеки».

Руководила работой библиотеки библиотечная комиссия. В 1905 году в нее входили известные в городе люди: П. М. Радищев, Н. А. Мотовилов, И. И. Страхов, Н. А. Шибяев, С. В. Битюцкий, И. В. Чеготаев.

В 1918 году на базе земской была образована Кузнецкая центральная библиотека. Фонд ее пополнили книги из помещичьих усадеб, экспроприированных книжных складов. Под библиотеку было передано здание бывшего судебного присутствия по улице Дворянской (ныне ул. Ленина), где вот уже семьдесят семь лет ежедневно

распахивает двери для своих читателей старейшая библиотека.

Решением Пензенского облисполкома в 1987 году здание центральной библиотеки определено как «Памятник истории и архитектуры XIX века».

В годы революции и гражданской войны средств, выделяемых из местного бюджета на развитие библиотеки, явно не хватало. Книжный фонд библиотеки в 1919 году составлял всего 10 тысяч экземпляров.

К 1925 году книжный фонд вырос до 18 тысяч экземпляров. Количество читателей увеличивалось с каждым днем. «К концу 1925 года подписчиков

(т. е. читателей) числится 2155, из коих рабочих 334, крестьян — 182, красноармейцев — 8, ремесленников и кустарей — 329, служащих и лиц умственного труда — 836, учащихся — 175, непманов — 11, безработных — 230».

В 1921—1927 годах библиотека содействует ликвидации неграмотности, а также «смычке города с деревней» через подшефную избу-читальню.

В 1937 году городская библиотека выделяет из своего фонда 1000 книг для организации самостоятельной детской библиотеки и передает 5 тысяч книг для организации Кузнецкой районной библиотеки.

(Окончание на 4-й стр.)

# «НА ПОЖЕРТВОВАНИЯ КНИГАМИ, ДЕНЬГАМИ, КНИЖНЫМИ ШКАФАМИ...»

(Окончание.)

Начало на 3-й стр.)

В годы Великой Отечественной войны работа библиотеки, как и всех других учреждений, организаций и предприятий, была направлена на всемерное оказание помощи фронту. Библиотека систематически информирует читателей о состоянии дел на фронтах, оформляет книжные выставки, плакаты - монтажи, альбомы, ведет работу в госпиталиях.

28 лет, с 1936 по 1964 год, библиотекой заведовала Антонина Матвеевна Прохорова — умелый руководитель, строгий наставник, опытный хозяйственник. Дважды, в 1947 и 1961 годах, здание библиотеки капитально ремонтировалось, что позволило немного расширить производственные площади.

С начала 70-х годов библиотечное дело в стране вступило на новый этап развития: начался процесс централизации сети библиотек, создания в каждом городе и районе централизованных библиотечных систем на базе государственных библиотек.

Одной из первых в Пензенской области централизованная библиотечная система (ЦБС) была создана на базе библиотеки г. Кузнецка — в 1975 году. Цель централизации — создать современное крупное культурно - информационное учреждение во главе с городским методическим центром — центральной библиотекой.

Роль ЦБ была поручена самой крупной, самой опытной и самой солидной по возрасту — городской библиотеке № 1.

Были созданы дополнительные специализиро-

ванные отделы — отдел комплектования и обработки литературы и методико - библиографический отдел. Увеличился штат, изменились функции центральной библиотеки.

В централизованную систему, кроме центральной городской и центральной детской библиотек, вошли восемь филиалов, расположенных в различных районах города.

Вся огромная организаторская работа по централизации библиотек легла на плечи заведующей городской библиотекой № 1, а впоследствии — директора ЦБС Анны Харламповны Кутузовой (руководила центральной библиотекой с 1968 по 1979 гг.).

Конечно, не все, что планировали разработчики проекта централизации библиотек, претворилось в жизнь, выявились отрицательные моменты, издержки. Но, тем не менее, централизация показала свои преимущества как организационная форма. Повысился уровень работы с читателями, значительно увеличился объем информации по актуальным вопросам, ликвидировалось неоправданное дублирование в комплектовании.

Ощутимо изменились условия существования самих библиотек: с 1975 года пять библиотек переехали в новые здания и помещения, улучшилась материально - техническая база.

Сейчас централизованная библиотечная система в городе насчитывает десять библиотек, книжный фонд составляет 320 тысяч экземпляров, число читателей — двадцать семь тысяч человек.

**Л. КУЛАХМЕДОВА,**  
директор ЦБС.